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ABONAMENTUL:
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Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47, 

și la espedițiunea de inserțiuni Adolf St©in©r în Hamburg (Germania).
Corespondențele sunt a se adresa la: 

Redacțiunea „Telegrafului Român11, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refusă. —Articulii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de donă ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rendul cu litere garmond — și timbru de Ș0 cr. pentru 

' fie-care publicare.Invitare de prenumerațiune
» Telegraful Rontân“:

Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 5G cr., 
3 luni 1 fl. 75 cr.

Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl.. 
3 luni 2 fl. ’

Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 
3 luni 3 fl.

Adresele ne rugăm a se scrie cu
rat; a se pune posta ultimă, și în 
loc de epistole de prenumerațiune re
comandăm onor, public asignatele po
ștali, (Posta-Utalvâny.— Post-An- 
weisung) ca împreunate cu spese 
mai puține și mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari ’și înnoiesc 
abonamentul, sunt rugați a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, și a 
lipi adresele dlor pre asignatele poștale. 
Și unii și alții sunt poftiți a se adresa 
la Editura ,,Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanților . de 10 pre- 
numerațiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Revista politică.
Sibiiu, în 18 Iunie.

Ni se va lua poate în nume de 
reu din oare-care parte, dacă începem 
revista noastră de astăzi cu Cislai- 
t a n i a, în loc de-a da locul cel dintâiu 
precum de regulă așa și de astădată ce
lor ce se petrec în Ungaria. Noi oare 
suntem însă de vină, dacă lumea po
litică pune atâta temeiu pe alegerile 
la „Reichsrath," ce tocmai decurg în 
ceealaltă parte a Austro-Ungariei ? în
șiși politicii maghiari, ori cât se silesc 
a afecta o nepăsare și linisce desăvâr- 
șită față cu cele ce se petrec dincolo 
de Laita, nu sunt în stare a suprima 
nedumeririle lor în privirea înriurin- 
ței, ce ar pute ușor esercita asupra 
Ungariei o configurație nouă a „Reichs- 
rath“-ului din Viena. Și după câte seim

FOIȚA.
Gura satului.

Novelă. *)

III.
(7 urmare.)

Ciasuri întregi Mihu se preumbla 
năcăjit și frământat de gânduri prin 
casă și mereu își ^icea: Așa trebue să 
fie! Nici alții nu sunt mai buni decât 
tine. Ori cum o sucesci, tot aici a- 
jungi. — Așa <jicea el, dar nu se putea 
împăca cu acest gând.

Marta, în sferșit, era mireasă.
Mireasă! Când aceasta gândire i 

se ivia în suflet, o trecea un fior des- 
merdător, un fel de beție, care o seca 
de puteri.

Această gândire stîrnia într’ensa 
o mulțime de altele, care de care 
mai străine și ni ai tainice, găn iri 
pline de farmec, care îi aprindeau i- 
nima și apoi earăși o umpleau de re- 

*) Din „Convorbiri literare11.

pănă acuma partida autonomiștilor' în 
viitoriul „Reichsrath" se va presenta 
foarte întărită prin unele elemente, 
cari pănă acuma n’au voit să scie de 
„Reichsrath." Cel puțin este sigur, că 
feudalii din Bohemia în urma unui 
compromis, făcut cu constituționalii 
dintre marii proprietari ai regatului 
bohem, vor întră în „Reichsrath:" Ce
hii cari la aparență dovediau pănă a- 
cuma aplecare la transacțiune cu Nem
ții constituționali, se par a fi conțe- 
leși cu pasul, ce ’l-au făcut aliații. lor 
feudali de pănă acuma.

La toată întâmplarea Cehii, sus
ținând pretensiunile lor cu prea multă 
rigorositate și nevoind a întră în 
„Reichsrath" înainte de recunoascerea 
„individualităței boheme istorico-po
litice," vor fi slăbiți tare prin secesi
unea aristocrației lor înalte. Mai cu
rând se poate deci aștepta, că vor 
întră și Cehii în „Reichsrath".

în cașul acesta elementul autono- 
mistic din Cislaitania ar fi de o im
portanță hotărîtoare nu numai în cele 
din lăuntru ale părței cislaitane, 
ci și în cele ale monarchiei întregi, 
în zadar Ziaristica jidano-maghiară, 
cu „Pester Lloyd" în frunte, își dă 
aerul, ca și când cele ce se petrec 
acuma în Cislaitania n’ar fi de însem
nătate pentru desvoltarea și situația 
politică a Ungareii. E peste putință 
ca aceia, cari pănă acuma au ridicat 
glasurile lor chiar cu patimă împro- 
tiva egemoniei maghiare, ajunși 
la putere să sufere mai departe o 
supremație, pe care ei nu o țin de 
îndreptățită nici din punct de vedere 
al prestațiunilor materiale, nici în 
privirea însemnătăței spirituale... Din 
toate câte vedem pănă acuma, ni se 
pare a resultă, că contele Taafe mi
nistrul de interne al Cislaitaniei și 
om .de deosebită încredere Ia locurile 
cele mai competente, va isbutî întru 
a pune la cale o transacție între na
ționalitățile, înstrăinate unele de altele, 
cari înse în combaterea pretin
sei „supremații maghiare" 

ci al ă. Era o viață nouă, de care se a- 
propia, o viață necunoscută, și a- 
ceastă necunoscință în o clipă da loc 
celor mai dulci nădăjduiri și în alta 
celor mai îngrozitoare temeri. Era 
să părăsască mumă, tată, frați, casa pă
rintească, să părăsască tot ce’i era 
legat de suflet și sta uimită ca de un 
lucru, pe care nu’i putea crede; dar 
dincolo de această uimire era farme
cul unei vieți, pe care par’că ai pute-o 
umple după cum te poartă gândul. 
Acum filele îi păreau prea lungi si 
peste puțin se înspăimânta de scurțimea 
lor. Acum ar fi dorit să fie aproape 
de Toader și să privească în ochii lui 
binevoitori, și peste puțin îi veni a să 
fugă la mumă-sa și să strige: Mamă 
nu me mărita! .

Și earăși chipul lui Miron se a- 
răta în sufletul ei, îl vedea înaintea sa 
atât de viu atât de: vorbind, încât 
par’că radele soarelui ar căde asupra lui 
și ’l-ar lumina. Și atât se simția de ușu
rată, când se perdea în gândurile despre 
densul, atât de bine se simția, când 
și’l închipuia în apropiere șe^end lângă 
densa vorbindu’i în graiul seu lim
pede și adimenitor apucându-o de 

sunt cu foarte puține esceptiuni unite. 
Dacă însuși contele Taafe va fi chie- 
mat apoi a duce opera începută la 
ulterioara îndeplinire, sau dacă con
tele Hohenwart, fostul ministru și de 
pănură federalistică antimaghiară, îl 
va înlocui pe acela, aceasta atârnă 
încă dela constelația definitivă a par
tidelor din fiitoriul „Reichsrath."

Contelui Andrâssy se pare a nu’i 
plăce de loc acest mers al lucru
rilor cu toate că -autonomiștii se îm- 
pretinesc cu politica de ocupațiune. 
E teamă însă că autonomiștii vor ține 
că această politică nu este tocmai de 
lipsă a o face un Maghiar. Și mai 
sci ce gânduri vor mai ave autono
miștii față cu Ungaria?!

Aici de altmintrelea le dau Croații 
destul de lucru Maghiarilor. Am fost 
reprodus în ultima noastră revistă a- 
menințările lui „Pester Lloyd" adre
sate cătră deputăția croată regnico- 
lară și cătră partida, națională din 
Croația îndeobște. ’Și-au găsit oamenii 
cei din Budapesta! Croații răspund în 
organul „Obzor": „Legătura cu Un
garia se poate susține numai de par
tida națională sau de-o dictatură. Mai 
curând înse se va dogi legătura 
decât partida națională."

Aceasta de sigur este un limba- 
giu nane,; care ne dovedesce, că Croa
ți’ nu se vor lăsa cu una cu două de 
pretensiunile lor, cari, afară de unele 
financiare, sunt următoarele: încorpo
rarea Dalmației, a Litoralului 
cu F i u m e, și a graniței militare 
croato-slavoane; va să Zică restau
rarea regatului treiunit. Se 
grămădesc greutățile din toate părțile 
pentru ocârmuitorii din Budapesta!

în România este cestiunea 0- 
vreilor și numai aceasta la ordinea Zi
lei. Oposiția a pretins ca guvernul în
suși să iee inițiativa presentând cor
purilor legiuitoare un proiect. Maio
ritatea în amândouă camerile însă a 
hotărît să se însărcineze o comisiune 
cu elaborarea proiectului privitoriu la 
revisiunea articolului VII al constitu- 

mână cuprinZându-o cu brațul și Zi- 
cându’i—„Marto!"

Nu’și închipuia ce ar Zice Miron 
mai departe, dar atât de fericită se 
simția când și’l gândia astfel, grăind 
cuvântul „Marto" încât earăși sufle
tul i se umplea de chipul lui.

Ciasurile treceau și în trecerea 
lor ea tot mai mult se ameția încât, 
sosind Zlua de Sâmbătă, ea» umbla 
buiguită fără de a’și mai pute da 
samă despre un gând hotărît.

Era ajunul Zilei în care trebuia 
să se logodească cu junele ce’i fusese 
ales din copilărie, junele pe care .se 
obicinuise a’i privi ca pe viitorul ei 
soț, junele care’i era drag și care o 
avea în drag; cu cât inse Ziua se a" 
propia de cădere cu atât mai viu se 
ivia într’ensa dorința de a face să se 
amâne această logodnă. Ori când 
numai acum nu, când se află în stare 
— singură nu scia cum — dar o 
stare, în care logodna îi părea peste 
putință.

Dar acum ântâia oară din viața sa 
Marta simția, că nu poate să spue ni- 
merui cea ce gândesce. Nu’și găsia 
loc de stemper, doria de singurătate, 

țiunei. Ear la cererea ministrului-pre- 
sident camera s’a declarat competentă 
pentru a lua hotărîri asupra legilor 
ordinare. . . , . .,

Aducem la alt loc răspunsul ce 
a rostit Domnitoriul Românilor bi- . 
rourilor corpurilor legiuitoare române 
la adresele acestora. •

Camerile României au adresat 
următoarea condolență Maj. Sale îm
părătesei Eugenia la Chislehurst:

„Majestate! Adenc mișcați de e- 
„venimentul nefericit care v’a isbit în 
„persoana fiiului Vostru prea iubit, și 
„pătrunși de recuno'scință cătră me- 
„moria împăratului Napoleon venim 
„a vă presenta respectuos sentimen- 
„tele noastre de condolență.

Principele Alecsandru I al B u 1- 
gariei a fost dispensat de cătră: 
Sultanul a mai veni la Constantino- 
pole, spre a primi aici învestitura. 
Fermanul împărătesc, astfel i s’a adus 
la cunoscința principelui Alesandru, 
se va trimite acestuia. Precum se 
raportează acum din Roma, unde toc
mai petrece principele Bulgariei, a- 
cesta s’ar fi supărat; el s’ar fi adre
sat la Constantinopole, pentru a face 
posibilă într’o formă modificată reali- 
sarea visitei sale intenționate în Con
stantinopole. Causa respingere! aces
tei visite ar fi, că înalta Poartă se teme, 
că Bulgarii din Constantinopole ar 
pute întrebuința presența principelui 
Alesandru pentru demonsțrațiuni duș- 
mănesci.

Răspunsurile Domnitoriului Ro
mâniei la adresele corpurilor 

legiuitoare române.
Duminecă, 10 luniu curent, la 

oarele 11 și jumătate dimineața, ,A- S. 
R. Domnul, în presența d-lor miniștrii,' 
încungiurat de casa sa civilă și mili
tară, în palatul din capitală, a primit 
în sala tronului, cu solemnitatea obici
nuită, biroul și comisiunea senatului, 
însărcinată a presenta Măriei Sale Re

ii venia să plângă și se retrase pe o 
laiță, ce sta în fundul grădinei sub un 
păr cu frunZele îngălbinite.

Safta care pretutindenea o 
căuta cu privirea, o văZu intrând 
în grădină, o văZu așeZenduse pe 
laiță, merse apoi, închise portița și se 
întoarse cu ochii plini de lacrămi . în 
casă.

piua încetul cu încetul se înveli 
în noapte, liliacii și gândacii tomna
tici începuse se sboare prin aer, luna 
se ridică din , dosul dealului acoperit 
cu pădure pe cerul senin. Era o 
sară liniscită numai din când un când 
străbatea câte un freamăt pințre frun
Zele copacilor, se auZia mugitul unei 
vaci sau lătratul: unui câne.

Deodată, prin liniscea: serii, de 
departe, ca prin vis, străbate de pe 
deal din dosul grădinei sunetul unui 
fluer, o doină ce se ridică și cade ca 
un șir de mărgăritare.

Marta tresare și se ridică ase
menea unei căprioare speriate, ascultă 
oprindu-se răsuflarea, la dreapta și 
stânga, înșiră sunetele, alcătuesce doina, 
apoi fața1 i se iseninează și se umple 
de strălucire. - <Vn



gale adresa spre răspuns la mesagiul 
tronului.

D. C. Bosian președintele sena
tului, a cetit adresa pe care am pu
blicat-o în unul din numerile trecute.

Măria Sa a răspuns:
Domnule președinte! Domnilor senatori!

Primesc cu o viuă mulțămire cu
vintele ce’mi adresați în numele se
natului.

Ele îmi dovedesc odată mai mult 
că înțelepciunea și patriotismul, de care 
națiunea română a dat atatea probe, 
și pe cari le regăsesc cu fericire în 
representanții sei, sunt la înălțimea 
greutăților situațiunei și încercărilor 
prin care trecem.

Nu mă îndoiesc, d-lor senatori, 
că, grație concursului luminat și es- 
perienței d-voastre, grație iubirei și 
devotamentului tuturor pentru țară, 
vom eși triumfători din aceste dificul
tăți, și că, revisuind art. 7 din con- 
stituțiune, și respunZând astfel cerin
țelor secolului și așteptărilor Europei, 
veți sci tot-deodată să luați măsurile 
necesarii pentru ca interesele vitale 
ale națiunei să nu fie compromise și 
ca viitoriul ei să fie asigurat.

Vă mulțămesc încă odată din inimă 
atât Eu cât și Doamna pentru simțe
mintele ce ne esprimați și ne asociăm 
împreună cu d-voastră la toate urările 
ce faceți pentru fericirea iubitei noa
stre patrii.

Marți, 12 luniu curent, la oarele 
11 și jumătate dimineața, A. S. R. 
Domnul, în presența d-lor miniștri, 
incungiurat de casa sa civilă și mili
tară, a primit la palatul din capitală, 
în sala tronului, cu solemnitatea obici
nuită, biroul și comisiunea camerei, 
însărcinată a presentă Măriei Sale Re
gale adresa spre răspuns la discursul 
tronului.

D. C. A. Roseti, președintele adu
nărei deputaților, a cetit răspunsul ca
merei pe care earăși ’l-am publicat.

Măria Sa regală a răspuns:
Domnule președinte ! Domnilor deputați 1

Ne mulțămesc pentru cuvintele 
călduroase ce’mi adresați.

în adever, impregiurările sunt 
grele. Am însă credință neclintită că 
înțelepciunea și patriotismul represen- 
tanțilpr națiunei vor învinge ca totde-a- 
una încercările în cari ne aflăm.

Să nu uităm că în unire stă tăria.
Să nu uităm mai ales astăzi, că 

această unire de cugetări și de lu
crări e reclamată de țara întreagă, 
pentru ca să puteți săvârși un fapt a- 
tât de important precum este acela 
al revisiunei art. 7 din Constituțiune.

Această reformă efectuată în pu
terea liberului joc al instituțiunilor 
representative va întări și va înră
dăcina puternic în inimile tuturor în
crederea în înstituțiunile noastre fun
damentale.

Tari în lăuntru pe basa legei și a 
libărtăței desvoltarea națiunei va lua 
un avânt decisiv.

Eu; și Doamna Vă mulțămim pen
tru simțemintele ce ne arătați și urăm 
D-voastră și iubitei noastre patrii fe
ricirea cea mai deplină.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Procesul-verbal Nr. 6.
[Ședința din 30 Maiu st. v. 1879.

Membri presenți: D-nii Alecsan- 
dri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș 
Vincențiu, Bariț George, Caragiani 
loan, Crețulescu Nicolae, Ghica Ion, Haș- 
deu Bogdan P., Hodoș losif, lonescu 
Nicolae, Laurian August Tr., Maio- 
rescu Titu L., Maniu Vasilie, Odobescu 
Alecsandru, Quintescu Nicolae, Roman 
Alecsandru, Sion George, Stefănescu 
Grigorie.

Președinte, loan Ghica,
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.

Se verifică procesul verbal al șe
dinței precedente.

. D. președinte comunică o adresă 
a d-lui ministru de esterne cu Nr. 
5824, prin care înaintează 4 volume 
manuscrise ale principelui Dim. Can- 
temir, și anume: 1. Incrementa atque 
Decrementa Aulae Othmanicae; 2. Ad- 
notationes ad Incrementa Aulae Othma
nicae; 3. Adnotationes ad Decrementa 
Aulae Othmanicae; 4. Vita Constantini 
Cantemyri cognomento senis Mold. — 
Se face cunoscut tot-odată că aceste 
manuscrise s’au dat la decopiare, pen
tru ca să se poată pănă într’un an 
întoarce locului de unde s’au primit. 
— Se recomandă secțiunei istorice.

Se mai comunică o adresă a d-lui 
ministru cultelor și instrucțiunei pu
blice, cu Nr. 3825, cu un raport ai 
d-lui Remu Opran, prefect al distric
tului Constanța, descriptiv al obiec
telor și petrilor sculpturale archeolo- 
gice, găsite în districtul seu, — cu 
cererea de-a se da avisul academiei, 
despre adunarea și conservarea siste
matică a unor asemenea prețioase re- 
licue. Se recomandă secțiunei istorice.

D. președinte aduce la cunoscința 
adunărei că d. Andreiu Adamescu, ca
sierul actual al academiei, se află ajuns 
la o stare de debilitate încât ’i e cu 
neputință a mai purta sarcina, și pen
tru aceasta, trebue luată de urgență 
mesură de-a’l înlocui. Propune toto
dată ca sarcina aceasta să se încre
dințeze comptabilului actual Alecsan
dru Laurian, căruia să i se adaugă 
jumetate numai din apuntamentele ca
sierului, eară jumătate să se dea d-lui 
Adamescu, ca mângăere a slăbiciunei 
și bătrânoțelor sale, și totodată ca re
compensă pentru servițiele aduse so
cietăței. Propunerea aceasta se pri- 
mesce în unanimitate a se efectua în 
mod provisor pănă la revisuirea sta
tutelor și regularea definitivă a situa
țiunei bugetare.

După aceste, membrii se împart 
în secțiuni și comisiuni, spre a se ocupa 
cu lucrările lor respective.

Președinte, loan Ghica.
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Proces-verbal Nr. 7.
Ședința din 31 Maiu 1879.

Membri presenți: D-nii Aurelian 
Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț Ge
orge, Caragiani loan, Crețulescu Nico
lae, Ghica loan, Hasdeu Bogdan P., 
Hodoș losif, lonescu Nicolae, Laurian 
August Tr., Maiorescu Titu, Maniu 
Vasilie, Odobescu Alecsandru, Chin- 
tescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion 
George, Stefănescu Grigorie, Urechiă 
Vasilie A.

Președinte I. Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.
Se verifică procesul-verbal al șe

dinței precedente.
D. președinte comunică că dele- 

gațiunea observând cumcă, după tes
tamentul fericitului Evangeliu Zapa, 
epitropul esecutor testamentar s’a o- 
bligat a aduce la societatea acade
mică copii legalisate după toate ac
tele, sineturile și hotărniciile proprie
tăților casei, și că, după câteva ce
reri formale ce i s’a făcut, aceste acte 
încă nu s’au adus. D-lui s’a creZut 
dator ale cere prin servițiul egal al 
portăreilor; eară acum primind răs
punsul d-lui epitrop, crede că e bine 
a’i aduce la cunoscința adunărei.

Se dă lectură acelui răspuns, din 
care se vede că numitul epitrop, D. 
C. Zapa, ar fi trămis originalele docu
mente la autoritatea competentă din 
Grecia, că copiile cerute de societate 
s’ar fi înaintat din eroare împreună 
cu originalele, și că d-lui acuma le 
va cere spre a le înapoia, și apoi le 
va depune.

După aceasta, d. președinte cere 
avisul adunărei: că ce să facă în cas 
când copiile cerute nu vor veni ?

D. Hasdeu crede că ar fi bine 

să se lase d-lui epitrop latitudinea 
de 2 luni pentru depunerea acestor 
acte.

D. Maniu spune că aceste copii 
conform cu legea trebuie să fie au
tentice, de aceea e de părere a se 
cere prin intervențiunea ministrului 
de esterne, eară în cașul de a se ve
de întârziere, să se ceară prin tri
bunalul local.

D. Babeș inclină cătră părerea 
d-lui Hasdeu, cu aceasta ca să se a- 
coarde termin de 3 luni pentru de
punere.

D. Maiorescu e de părere a se 
cere dacă vor veni copiile, prin in- 
tervenirea ministeriului de esterne, a- 
visul consulatului general elen din Bu
curesci asupra autenticitaței copiilor 
după legile grecesci.

Incidentul se închide resumându- 
se în decisiunea ca biroul, după aștep
tarea timpului cât ar trebui ca să vie 
copiile arătate dela Athena, să facă 
cuvenitele lucrări, conform cu legea.

D. Hasdeu, aducând aminte adu
nărei că Măria Sa regală a espres do
rința de-a veni la una din ședințele 
sale, crede că e bine a defige și a 
se prepara o ședință publică, în carea, 
pe lângă alte lucrări, să se facă și 
vre-o lectură. D-lui declară că chiar 
ar ave o lucrare gata pentru ase
menea ocasiune.

După oare-cari discuțiuni asupra 
acestui subject, se decide ca, după 
votarea statutelor, să se țină o șe
dință solemnă în cursul sesiunei aces
teia, care însă se va regula la timpul 
oportun.

D. Odobescu, aducând la cuno- 
scință moartea comitelui de Sastegrie, 
membru onorar al societăței, aduna
rea esprimă regretele sale. -— Tot de 
odată d-sa aduce aminte că dintre 
bărbații de litere străini, cari se o- 
cupă de limba noastră este unul care, 
dintr’o regretabilă scăpare din vedere, 
n’a căpătat încă voturile noastre de 
distincțiune. Acesta e d. Pi cot, cu
noscutul profesor de limba și litera
tura română la școala de limbile o- 
rientale moderne din Paris. De aceea 
propune, ca să se îndrepteze această 
scăpare din vedere.

Mai mulți membri susținând pro
punerea d-lui Odobescu, academia în 
unanimitate admite pe d. Pi cot în
tre membrii sei onorari.

Se votează statul de presență a 
membrilor academiei dela 23 pănă 
la finele lunei Maiu, și membrii se 
desfac în secțiuni și comisiuni.

Președinte, loan Ghica.
Secretar ad-hoc, G. S i o n.

Varietăți.
* (P ar a s t a s.) După cum anun

țasem Joi în 14 l. c. trecută, Sâmbătă 
în 16 1. c. s’a ținut parastas în me
moria neuitatului Mare archipăstoriu 
Andreiu Baron de Șaguna, pon
tificat de Escelența Sa Archieppul și 
Metropolitul Miron Romanul cu 
asistență corespunzătoare.

(Postai). Din 1 Iulie începând 
va comunica posta pe fie-care Zi în
tre Sângiorz și Tușnad în următoriul 
chip:

Pleacă din Sângiorz la 5 oare di
mineața și ajunge în Tușnad la 9 oare 
dim., apoi pleaca din Tușnad la 4 oare 
după ameaZi și ajunge în Sângiorz la 
8 oare sara.

* (Mulțămită publică). Tu
turor p. t. domni, cari în nume atât 
de considerabil au concurs la sânțirea 
bisericei gr. or. din filia Dopca trac
tul Paloșului, carea s’a clădit în cea 
mai mare parte de Georgiu Boțio- 
man, proprietariu, pe locul seu. Sub
scrisul în numele comitetului vin a 
a aduce cea mai profundă mulțămită 
în special tuturor p. t. domni, cari 
au contribuit, la zidirea acf amintitei 
biserici și adecă: din Dopca, Ge
orge Boțioman 42 fl., G. Gaspar, sen.

14 fl., B. Boțioman 8 fl., T. Gaspar 
6 fl. 80 cr., Boțioman Moise 8 fl., N 
Orbu 5 fl., Moise Boțioman 4 fl. 50 cr., 
A. Galoș 4 fl., I. Boțioman 2 fl., Sofr’ 
Boțioman 2 fl., G. Gaspar jun. 2 fl., G. 
Orbu 1 fl., Bot Istoc 1 fl., David Fe- 
gheri 1 fl., losif Marti 3 fl., Sen T. 
Michai 1 fl., I. Duciloviciu 3 fl., v. a. 
Din M a t e i a s, parochul 1. Brotea 7 fl., 
N. Brotea 27 fl., G. Avram 20 fl.’ 
Chir. Șerban 10 fl., Isailă Mucea 1G 
fl.. D. Mucea 8 fl. 30 cr.. Oh. Blaga 
31 fl. Din Bogata, Sam. Andron 
79 fl., N. Leuca 20 fl., G. Ștefan 12 fl., 
B Lazar 6 fl., I. Gaspar 3 fl., I. Su- 
ciu, paroch 28 fl. G. Stanciu 11 fl. 
Ungra, Cohalm G. Irimie 5 fl., dl 
Falk 5 fl. Eară în general tuturor p. 
t. domni cari cu ocasiunea sânțirei 
bis. a jertfit pentru biserică și adecă: 
dela biserica din Paloș o cruce de lemn 
pe fruntariu par. administrator ppesc 
Teofil Gheaja 6 fl., I. Leucescu 6 fl. 
paroch în Rotbav, G. Pumnea, cantor 
în Dăișoara 12 fl., I. Eut. Maniu 2 fl. 
paroch în Fontina. Din M a t e i a ș M. 
Șerb 1 fl., Z. Surdila 1 fl., I. Sorea 
1 fl., I. Stanciu 1 fl., Colbos 1 fl., 
Moise Coman 1 fl., Șofron Roșea pa
roch gr. or; în Ungra în naturali (bu
cate 6 Hectolitre.

Dee ceriul ca astfel de bărbați 
să nu lipsească nici odată din mijlo
cul nostru, fie bine primite marini- 
moasele d-lor oferte dorindu-le tot 
binele.

Bogata 15/27 Iunie 1879.
1. Suciu m. p.

* (O nouă baie de scaldă). Ni se 
scrie din Feredeu următoarele: Ener- 
giosul paroch român gr. or. din comuna 
Romos după multe sacrificii a edificat o 
baie de scaldă chiar în centrul co
munei Feredeu (Furdogyogy) în pro
prietatea sa, și după cum spune isto
ria, chiar pre ruinele străbunilor no
ștri Romani, aduși deTraian. Aceasta 
se aduce la cunoscința p. t. public.

* (Rațiociniu și mulțămită). Bine
voiți a da loc în prețuitul Ziariu ce 
redigeți următoriului comput finale 
despre resultatul loteriei de efecte ju
cată în 5 Maiu 1879 în favoarea fon
dului reuniunei femeilor române gr. 
or. din Făgăraș și giur.

Amesurat planului de joc apro
bat de înaltul ministeriu reg. ung. de 
finanțe dto 9 Faur Nr. 8050/1879 s’au 
fost edat 800 losuri a 25 cr. = 200 fl. 
diu aceste s’au vândut 683 a 25 cr. 
fac 170 fl. 75 cr. au remas nevândute 
117 a 25 cr. fac 29 fl. 25 cr. deci a- 
daugându-se la suma de 170 fl. 75 cr. 
donul din partea d-lui Vestemean Ge
orgiu din Cluj cu 2 fl. 50 cr. face suma 
la olaltă a) a perceptelor 173 fl. 25 cr. 
din care scoțându-se suma b) a ero- 
gatelor cu 12 fl. 37 cr. remâne .ve
nit curat de 160 fl. 88 cr. scris una 
sută șese-Șeci floreni 88 cr. v. a. Pre- 
langă aceasta au mai remas în pro
prietatea reuniunei obiectele cari for
mează câștigurile: 1, 3, 4, 5, 10, 26, 
27, 31 36, 38, 44, 46, 48, 49, 51 și 
52, a căror preț reale face 94 fl. 55 cr.

Aceste objecte parte au fost câș
tigate înse prin stimații domni câști
gători donate reuniunei, parte nu s’au 
ridicat în terminul ficsat în §-ful 5 
al planului de joc și în sensul ace
luiași asemenea au remas în proprie
tatea reuniunei.

Deci aducând aceasta la cuno
scința on. public reuniunea își simte 
de o sântă datorință a’și esprimă re- 
cunoscința și mulțămită pre de o 
parte acelor stimați domni cari la re- 
cercarea din parte’i, având în vedere 
scopul cel măreț cel urmăresce aceia 
n au pregetat a împărtăși losurile d-lor 
adresate precum DD. Galu loan, Ba- 
oiu loan, Frateș Nicolau, Vestemean 
eorge, Hamsea Aron, Grama Vasilie, 

^opoviciu loan, Boeriu Georgiu, Belle 
Alecsandru, Grideanul George, Etveș 

eorgiu și Pop Nicolau. cum și stima-
™ J'Ș°are Eugenia Codru și A- 

re 1 Mohan, pre de altă parte acelor 



stimați domni, cari au donat objectele 
câștig'’^ reuniunei precum. DD. Con
stantin Stezar, Grama Vasilie și Bu- 
dac Nicolau cum și în fine tuturor 
acelora cari directe s’au indirecte au 
spriginit aceasta causă.

Reuniunea femeilor române o-r. 
or, din Făgăraș și giur,

Făgăraș 24 luniu 1879.
Anastasia Popescu m/p., 

președinta.
loan Turcea m/p., 

secret.
(Devastările de apă în 

Ungaria). în urma eșirei din acest 
an a Dunărei și în urma ploilor con
tinue în cercul de sus al Soitului după 
rapoartele oficioase stau sub apă: din o- 
rașul Cal o ci a 1500, în Totkii 1380, 
în Assod 2000, în Benedek 1039, în 
Gederlak 800, în Batya 2000, în 
Faiss 1000, în Dutnok 2892, în 
Bogyisslo 1700, și în giurul co
munei Miske 2500 jugere; mai de
parte în cercul de sus al Kecskeme- 
tului și adecă în Farmos 1500, în 
Sân-Mărtin 250, în Bicske 400, 
în Szecso 25, în Coca 150, în Tot- 
Almâs 500, în Szen t-L o rin z - 
Kata 1000, în S z.-Mar ton-Kata 
50, în Nagy-Kata 2360, în ambele 
cercuri preste tot 36,546 jugere de 
semănătură, dela care în acest an nu 
se poate aștepta nici o recoltă.

Apa din lacul „Balatton" după cum 
scrie „Zalai K.“ s’a urcat la o așa înăl
țime carea de un deceniu n’a mai avut-o. 
în Si o nu se poate slobozi, pentru 
că acesta, care după cum e cunoscut 
a rupt deja iazul de lângă scurge- 
toare așa, încât ruptura numai pro- 
visorice s’a putut astupa cu scânduri 
și saci de năsip. acesta Sio adecă ar 
înneca toată valea lui pănă în Du
năre. Dacă înse înălțimea apei a- 
cestui lac nu se va pute în vr’un 
chip micșora, atunci și ținutul de 
pe malul sudic al lacului va fi tot 
înecat stând deja 30,000 jugere sub 
apă. Pănă acuma apa din acest lac 
nu dă semne de scăzut, din contră 
eșirea ei prinde dimensiuni 
mari pe ^i ce merge.

* (Vulcanul Aetna) 
mai înalt munte vulcannic 
ropa ridicându-se din valea 

tot mai

este 
din

cel
Eu-

Cetaniei
peîa 3310 metre peste nivelul mării. 
Basa sa cuprinde circumferența de 130 
Chilometre ear pe coastele sale sunt 65 
localități cu 300,000 locuitori. înainte 
de Crist el a făcut 11 erupțiuni, 
între cari sunt mai memorabile cele
de la an. 477, și 121; după nașterea lui 

făcut erupțiuni înChrist el au mai 
următorii ani la 
1536, 1537, 1669, 
1792, 1802, 1805, 
1819, 1838, 1842, 

1160, 1169, 1329,
1693, 1763, 1787,
1809, 1811-1812,
1852, 1865, 1874

la 29 și 30 August, și la 1879. Re
vărsarea lavei sale în comporațiune cu 
acea a Vesuviului e ca și un rîu co
losal pe lângă un rîuleț, ear devas
tările pe care le causează la fie care 
erupțiune producând mari pagube și 
multe victime cade esemplu la 1631, 
când întreaga provincie Bronte au fost 
devastată.

* (Un stomach cu termo
metru). Un profesor care se află în
tr’o localitate de cură lângă Viena, 
spre a măsura căldura stomachului a 
înduplecat pre un medic de-acolo, a’i 
slobozi în stomach un termometru. 
Acesta luând unul din cele mai scumpe 
termometre ale sale îl lega de un fir 
de ață și după mai multă trudă îi 
succese, a cufunda termometrul prin 
gâtlej în stomachul profesorului. La 
semnul dat de acesta, să se tragă ter
mometrul earăși afară, medicul trage 
de ață spre a scoate termometrul, 
trăgând însă poate prea îngrabă ața 
se rupse și termometrul remase în 
stomach,unde e pănă a^i. Acuma doară 
va fi mulțămit profesorul, ca și-a a- 
juns scopul, de a’și măsura căldura 
stomachului seu, fiind tot cu măsură - 
toriul în stomach. . '

v, (0 petrecere de vară) sei 
arangia in comuna Gioagiul de | 

sus la 6 Iulie (24 Iunie) 1879 din 
partea subsemna ți lor și a mai multor 
concetățeni din loc.

I începutul pnțrecerei 1» '/, 2 oare 
! d. a. ”

Gioagiul de sus, 15 Iunie 1879.
Vasilie Bologa m. p. 

stud. abs.
losif Neagoe m. p. 

-învețătoriu.
(I s t or ia ci r e ș e 1 o r). Se crede 

în deobște că cireșul a fost adus din 
Asia în Europa de cătră Lucullus. 
Așa, fiind că generalul roman s’a în
tors la Roma pe la anul 63 înainte 
de Chr. după ce a bătut pe Mitridate

Asia-mică, apoi sunt 1916 ani de 
când este cultivat în Europa acest 
arbore, luat de el din Cerasonte.

Cerasonte, astăzi Cheresun, era o 
polițe grecească din Asia-mică, în re
gatul Pontului. Dela Cerasonte se 
trage numele de c i r e ș ă (cerasus) dat 
fructului de care e vorba.

Totuși, după oare-cari botaniști, 
este o specie de cireș indigen care 
cresce în pădurile Europei. Acesta 
se numesce cireșul selbatic sau 
cireșul paserilor (Cerasus avium).

Dar, ori cum să fie, este constatat că 
cireșul cresce mai în toată Europa. 
El este aclimatisat chiar și în regiu
nile reci. în Francia e cultivat în 
toată întinderea ei și dă o recoltă 
atât de îmbelșugată, încât cu acest 
fruct se face un mare comerciu cu 
Anglia și cu alte țeri septentrionale.

Cireșa era fructul favorit al ma
relui Frideric. Acest suveran voia 
să aibe cireșe la masă într’o mare 
parte a anului și dedea ordine gră
dinarilor, ca să’i procure prin toate mij
loacele posibile.

Regescul filosof de Sans-Souci 
(castelul unde’i plăcea lui Frideric să 
stee), se tânguia adese în timpul ci
reșelor, despre raritatea acestui fruct, 
și versa focul seu asupra grădinarilor. 
Aceștia, amețiți de imputările suve
ranului, declarară că vrăbiile, acești 
potlogari nerușinați, erau singura pri
cină a rarităței cireșelor.

Frideric, în marea sa mănie, or
donă să se pue preț pe capul vră
biilor din toată Prusia. EI scrise lui 
Voltaire, care îi respunse că nu este 
de demnitatea unui așa de mare mo
narch, să atenteze la . libertatea ce 
D-^eu lăsase acestor biete paseri etc.

Frideric manținu decretul seu. 
Vrăbiile dispărură; dar după doi ani, 
nu numai cireșe nu se găsiau la Ber
lin, dar nici alte fructe. Omizile le 
potopiau. Regele înțelese greșala sa 
și se împăca cu vrăbiile cari se în
sărcinară cu desființarea omizilor, și 
fructul favorit se arătă earăși pe masa 
regească. Dar partea cea mai hazlie 
a acestei anecdote este petițiunea ce 
Frideric află în fundul unei farfurii 
de cireșe ce cu mare chieltueală se 
adusese din Paris. Eată această cu
rioasă suplică:

Sire! Fiind amăgit prin rapor
turi mincinoase ne-ați crezut vinovate 
și ne-ați osândit la moarte și la sur- 
gun. Dar eată că acum aveți mai 
puține cireșe decât înainte, sau aș tre
bui să (lic că numai aveți de fel de 
acelea ce ve plăceau așa de mult. 
Lăsați-ne să ne întoarcem la acei ar
bori bătrâni cari ne sunt atât de 
scumpi, căci ei ne-au servit de leagăn, 
și încurend mesele voastre se vor a- 
coperi cu poamele cele mai gustoase.

Dar nu ne vom atinge. Consi
derați acest slab tribut ca un salar 
legiuit al serviciului ce avem să ve 
facem. Mai mult prețuesce o recoltă 
bună cu câte-va sute de cireșe mai 
puțin, decât o lipsă completă de a- 
semenea poame.

Dacă va fi aceasta și socotința 
voastră, atunci spuneți Sire o vorbă 
și noi vom sbura spre statele voastre

I cu toată sprintenia aripilor noastre. 
I Un b e tr a n vr a b i oi u s u r g u n i t.

Din acel timp, statul ocrotesce 
în Prusia, ca și în toată Germania, 
paserile favorabile agriculturei.

„Steaua României."
. * (Așa sunt femeile peste 

tot locul) într’un oraș american se 
adună de curend un numer de femei 
cu espresa întențiune de a constitui o 
societate spre efectuirea emancipărei 
femeilor. După ce femeile se salutară 
1-2 oare era se pășească la deschi
derea adunărei. Ele s’au fost înțeles 
a alege provisoric de presidentă pre 
cea mai bătrână, eară de notari pre 
doue cele mai tinere din adunare. La 
provocarea, a se scula cea mai betrână 
doamnă toate șe^ură; Ia provocarea 
înse a se însciința cele doue mai ti- 
nere^ se sculară mai toate. în urma 
acestei neînțelegeri societatea nu s’au 
putut constitui și femeile s’au dus care 
încătrău. Comedia aceasta femeiască 
esistă ca în America și la noi și peste 
tot locul.

* (Un stomach bun). „Presa 
medicinală" din Paris ne spune ur- 
mătoriul cas de tot interesant: Un 
Australian fura un inel de aur, și’l 
înghiți. După ce fu prins și arun
cat în temniță medicul îl cercetă 
pe la stomach și află, că Austra
lianul avea în el mai multe obiecte 
rotunde și tari. Acuma spuse și de- 
lincuentul australian, că el de vreo 
9 luni a furat un lanț mare de oțel 
așa numit „Albert" și ’l-a înghițit 
fără de-a ave vreo durere de foaie. 
Prin ajutoriul corespun^etoriu al me
dicului es la lumină acum din delin- 
cuent nu numai inelul de aur furat 
și lanțul cel mare de oțel, ci încă și 
un pințăl și un inel de bronz. Pose
sorul acestui stomach ne mai au(lit e 
un june de 23 ani, în a cărui cuartir 
la o cercetare judecătorească s’au a- 
flat o colecțiune frumoasă de obiecte 
de tot feliul precum: inele, lanțuri, 
portmonele, pînțele și altele mai multe 
cari fură de hoțul acesta adnecsate, 
înghițite și mai târziu earăși scoase 
la lumină. Acela e stomach!!

Sciri ultime.
(După „8. d. T. B.“)

Viena, 30 Iunie n. Dela alegerile 
pentru „Reichsrath," ce s’au săvârșit 
în 30 Iunie n., sunt pănă acuma cu
noscute următoarele resultate: în Vi ena 
s’au ales: Kurând a, Brestel, J a- 
qties, E d. Suess, Lenz, Mat- 
scheko, St eu dl, Kopp, Wiesen- 
burg, Kronawetter, Loblich, 9 
liberali, 2 conservativi; în B a d'e n 
s’a ales un liberal; în Austria-de- 
sus s’au ales 3 liberali, 1 conservativ; 
în Bohernia: 13 liberali; 16 Cehi; 
în Salzburg: un liberal; în Car- 
ni ol ia: 2 naționali; în Silesia: 
liberali, 1 național; în Galiția: 
Poloni, 2 Ruteni; în Istria: 1 Slav, 
Italian; în Gorizia: 1 liberal.
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Bursa de Viena
din 30 Iunie n. 1879.

Metalicele 5"Ij . . . . . . . .. . 
împrumutul naț. 5”|0 (argint) . ... 
împrumutul de stat din 1860 .... 
Acfiuni de bancă ........ 
Acțiuni de credit . ............................
Argint  ................................................  .
Valuta nduă imperială germână . . .
London...................................................... •
Galbin . . ... . . . . . .
Napoleon d’aur (poli) ...........................

66 60
68

125
820
262

77
75

56
116

5
9

50
22

Economic.
Sibiiu, 27 Iunie n. Pro heetolitră: Grâu, 

fl. 4.60—5.40; Grâu secăreț, fl. 3.70—4.30; Secară 
fl. 2.80—3.20; Orz fl. 3.10—Ovesfl. 1.90—2.30. 
Cucuruz fi 2.70— 3.10;Mălaiu fl. 4.50—5; C artofi fl. 
1.20—1.30; Semență d e c ân e pă fl.5—6; Mazere 
fl. 6—6.50; Lintefl.9—9.50; Faso le fl. 4.50—5; pro 
50 ciulo : F ăi n ă de pâne fl. 3.50; Slănină fl.25 30; 
Unsoare d e porc fl.25—27.50; Seu brut pro 50chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de seu 50 chilo fl. ——28; S epun fl. 20—.—; Fen 
50chilo fl. 0.60-0.70.: Cânepăpro50chilo fl . 32—34'; 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3. — 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—44 cr.; Carne de vițel 38—40 cr. 
carne de porc 36—40cr.; oauS 10 de 20 cr.

(Esportul vitelor). Printr'un co
municat publicat prin „Monitor" acum câ
teva septemâni se făcea cunoscut că espor
tul vitelor din județele de sus ale Moldovei 
în Austro.Ungaria nu mai presentă nici o 
pedecă, de oare-ce starea sănetăței vitelor 
cornute era satisfăcătoare.

„Monitorul" de Sâmbătă 9 Iunie pu
blică un alt comunicat prin care se 'face cu
noscut că legațiunea imperială și regală a 
Austro-Ungariei, primind relațiune dela pre
ședintele imperial și regal al Bucovinei, prin 
care se face cunoscut că „după sciințele ofi- 
„ciale primite, starea sănetăței vitelor cor- 
„nute mari, din districtele : Vaslui, Bacău 
„și Fălciu, fiind mulțămitoare, se permite 
„intrarea în Austro-Ungaria a vitelor cor- 
„nute mari și a produselor animale brute 
„din sus fisele districte, supunându-se însă 
„acesle vite și produse unui timp de obser- 
„vațiune de 12 (Iile."

(O scire bună pentru agricul
tori) aduce foaia „Curierul Financiar" din 
România. Cetim în această foaie:

Anul agricol 1879 ne dă pănă acum 
cele mai înveselitoare speranțe; grâul, po
rumbul, fasolea etc. sânt din cele mai fru
moase ce am avut în timp de câțiva ani. 
Soirile ce primim din județe ne spun, că 
rapița este deja toată treerată; fiind favo- 
risată de atmosferă pe timpul crescerei și 
scutită de ploi în timpul secerișului, ea este 
de-o calitate superioară, deși cantitatea nu 
este prea mare. Din causa aceasta, prețul 
rapiței de acum chiar e de fr. 110—120, cu 
inclinațiuni spre urcare. Orzul de toamnă 
s’a secerat și el pe alocurea; preste 10—12 
(Iile va începe de sigur și secerișul grâului 
deja pe cale de-a se coace.

Din Francia, fiarele străine ne aduc 
scirea că mulțămită temperaturei favorabile 
din ultimele (Iile, grfnele înapoiate s’au mai 
ameliorat în câtva. Cu toate aceste, îngri- 
girile asupra resultatului final al recoltei ac
tuale nu au dispărut încă.

In Rusia, grânele sânt în cea mai mare 
parte bune. In unele localități înse din păr
țile de sud, grânele au fost devastate de lo- 
custe, cari au distrus tot în calea lor.

In ceea ce privesce transacțiunile în 
grâne, piețile străine oferă în această epocă 
un interes secundar. Prețurile grânelor sânt 
mai aceleși din septemâna trecută cu foarte 
puține variațiunei."

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kfizlbny,“

Licitațiuni: în 26 Iulie și 30 August 
imob. lui luon și Paraschiva Spuderca 
în Brașov (trib.); în 28 Iulie și 28 Au
gust imob. lui Francisc Turoczi în Ci- 
peu (trib. Ibașfaleu); în 23 Iulie imob. d-nei 
Albert Gencsy în Nesal (judec, cercuală 
Gherla); în 4 Iulie imob. lui losif Budo 
în Cluj (trib.); în 5 August imob. comunei 
Șeica-mare (judec, cerc. Mediaș); în 29 
Iulie și 29 August imob. lui Ilie Stoica 
în Ludoș ; în 2 August și 2 Septemvre imob. 
lui Andreiu Drotleff în Chir per (trib. 
Sibiiu); în 23 Iulie și 23 August imob. lui 
Moise Serester în Semeria; în 29 Iulie 
și 29 August imob. lui George lorga în 
Heghiu (judec, cerc. Sângiors).

Mare și fericită nuvelă. Biroul prin
cipal de Loterie germână Isenthal & Co. 
în Ham burg, publică prin (liarul nostru 
de a(li a Il-a serie a loteriei germâne de 
bani, a cărei tragere se începe Ia 9 Iulie 
1879. După informațiunea ce primim dela 
casa Isenthal & Co. participarea Româ
nilor la Seria’Ia a fost într’atâta în cât 
casa Isenthal & Co. are de gând de-a 
institui la Transilvania o Agenție, și a și 
făcut chiar mai multe întrebări în această 
privință. .. .. ■■

Premiul cel mare al ultimei Serie a 
fost câștigat de un proprietar la Iași, și 
premiul al doilea a fost câ,stigat de uh fa
bricant la Berlin : Clienti și Români au mai 
câștigat și diferite câștiguri mici. Este de 
dorit și sperăm că de astădata fortuna vă. 
favorisa pe Clientela română și cu câștigul 
cel mare, care întrece o jumetate milion de 
franci. Putem dar admite că participarea 
va fi foarte considerabilă. Este de prisos 
de-a mai vorbi aci despre soliditatea acestei 
Loterie, de oare-ce garanția ’ guvernului a 
unui Stat germân e suficientă pentru fie-care 
jucător.



Nr. 108-1879. 2-3

EDICT.
loan Bucur de religiunea gr. or. 

din Avrig comitatul Sibiiului, carele 
de 9 ani a părăsit cu necredință pre 
legiuita lui soție Ioana născ. Lazar 
Baltea, tot din Avrig, fără a fi dat 
pănă acum vre-un semn, dacă și unde 
se mai află, se citează prin aceasta, 
ca în termin de un an și o ^i dela 
datul de față, să se înfățișeze înaintea 
subsemnatului for matrimonial, căci 
la din contră se va pertracta și decide 
procesul divorțial intentat contră’i de 
cătră soția lui.

Sibiiu în 15 luniu 1879
Forul matrimonial gr. or. al tractului 

Sibiiului II.

Nr. 243—1879. 3-3
EDICT.

Reveca născ. Pascu Tătuc din Hăl- 
chiu, carea a părăsit cu necredință de 
6 ani de țlile pe legiuitul ei bărbat 
George Crăciun, tot din Hălchiu, fără 
de a se sci locul ubicațiunei ei, este 
prin aceasta citată, ca în termin de 
un an și o ții să se presenteze îna
intea subsemnatului for matrimonial, 
căci la din contră și în absența ei se 
va pertracta și decide procesul divor
țial, intentat asupră’i de soțul ei.

- Brașov, 6 luniu 1879.
Forul matrimonial gr. or. al Brașo

vului I.
losif Barac m/p., 

protop.

Nr. 100. 1—3
EDICT.

Ana Vasilie Dovel din comuna 
Aciliu, comitatul Sibiiului, pretura Să- 
liștei, carea de 2 ani de țlile a părăsit 
pre bărbatul ei lacob Muleș tot de 
acolo, fără a se sci ubicațiunea ei și 
de mai trăiesce sau nu, se citează prin 
aceasta a se presentă înaintea sub
semnatului scaun ppresbiteral în ter
min de un an și o ții, căci la din contră 
procesul divorțial asupră’i intentat se 
va pertracta și decide și în absența ei.

Mercurea în 15 luniu 1879.
Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc m. p.,
adm. prot.

Nr. 98. 3—3
EDICT.

Rachila Moise Lupea din opidul 
Mercurea cottul Sibiiului, — carea de 
3 ani a părăsit pre bărbatul ei Moise 
Luca, fără a se sci ubicațiunea ei și 
de mai trăiesce sau nu, — se citează 
a se presentă în termin de un an și o 
ții înaintea subsemnatului scaun pro
topresbiteral, căci la din contră pro
cesul divorțial asupră’i intentat se va 
pertracta și decide și în absența ei.

Mercurea la 11 luniu 1879.
Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc m. p.,
adm. prot.

I Mina Mieriei, J 
f situată în suburbiul losefin în Si- t 
| biiu, strada Șevis Nr. 3, așa nii-9^ 
| mita grădină „Gerlitsi^, |

| partea economică, |
i se esarendează pe mai mulți f 
1 ani, începend dela 1 Septem- t 
| bre a. c. : |

înformațiuni mai de aproape | 
| se pot primi în casa Nr. 26, strada । 
$ Măcelarilor. [26] 3-3 |

Pentru Austro-Ungaria:
6 fl. —
3 „ -
1 b 50

cr.
î, 
cr.

[25] z-, . ' 4—5Se primesce
un tinăr bine crescut, cu cel mai 

puțin patru clase elementare, ca

învețăcel de neguțătorie 
la

Antonie Bechnitz în Sibiiu.

Anunciu! [29] 1 8
Subscrisa aduce la cunoștința onor, 

public că primesce pe responsabilitate 
fetițe, pentru a Ic instrua în tot felini 
de croituri și cusături, în împletire de cio
rapi (Strickerei), bucătărie și spălat. Tacsa 
este 15 fl v. a., pentru care respecti
vele vor căpeta și cost, bun și regulat, 
cuartir comod și spălat. O crescere bună 
încă se va da.

Sibiiu în 24 Aprilie 1879.
(latarina KSnig.

Josef-Vorstadt, Miihl Gasse Nr. 27.
□OCXXXX3QOCXXXXXXXXXXXXXX3

11 Ji

Seghedin.
1876.

Medalia pentru merite.
i—.....- ii

CLOPOTE
DE TOATĂ MĂRIMEA 

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire recomândă clopotele găurite, inventate de densul, a căror 

sunet este mai adenc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți 
- sânt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna in deposit clopote, dela mărimea cea mai mică pănă la 50 
chilogr., precum. și de proasce portative și de mână.

Se recomândă pentru comande cât de multe

[27] 1-12

Antonie Aovotny 
în Timișoara. 9

Pe an . . . .
6 luni . .
3 luni . .

Foaia pentru toți —cu ilustrațiuni.
Redactor: losif Popescu. Editor: Visarion Roman.

Apare în Sibiiu (Transilvania) la 15 și ultima fie-cărei luni în fascicole de 
câte 2 coaie cu învâlitoare. Hârtie fină, tipar plăcut, ilustrațiuni frumoase.

Aduce articoli de sciință, ofere lecturi delectătoare, pledează pentru ade
ver, pentru bine și pentru frumos, avend pururea în vedere principiile 
regulele bunului gust, puritatea limbei, chiaritatea modului de a scrie.

Prețul abonamentului se reduce precum urmează:
Pentru România

Pe an................................
„ 6 luni...........................
B 3 „ ■ • • • . .

estetice.

lei.16
8
4

Din România se poate trimite prețul în bilete hipotecare.
Abonamentele se fac la editorul V. Roman în Sibiiu, la toate librăriile 

și la oficiile poștale.
Doritorilor se pot încă trimite esemplare complete dela înecputul anului.

[28] 1-2

UMRATH & COMP. în PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țărei grătuite și franco. [14] 22

LOTERIA.
Seria Ii-a.

| Guvernul germân la Hamburg, care a 
lautorisat o nouă și mare loterie de bani, 
| controlează nu numai emiterea losurilor 
Ici și toate tragerile; deosebit de aceasta 
| guvernul germân laHamburg garantează 
| cu toată averea imensă al Statului pen- 
jtru plata esactă a câștigurilor oferân- 
|du-se astfel fie-cărui din toate punctele 
ide vedere siguranța cea mai perfectă. 
I Singurul fapt că un guvern germân 
I figurează aci ca garantă e pe destul 
| dovadă că această loterie e solidă de tot. 
| Nouă și mare loterie de bani mai 
Iconține acuma numai 82,000 lose din 
I care 40,000 lose trebuie să câștige ne- 
laperat; șansa de câștig e dară foarte în- 
I semnată, fiindcă mai jumetate a tuturor 
I loselor trebuiesc câștigate negreșit. Toate 
I câștigurile se trag acuma în G secțiuni 
Icare se succed repede una după alta. 
I — Câștigul cel mai mare care e de fă- 
I cut în cașul cel mai fericit se urcă la 

533,333 franci
I Special mai sunt de câștigat urmă- 
Itoarele câștiguri principale: I
I franci franci I
I la 333,333 = 333.333 I
I la 200.000 = 200.000 I
I 1 a 133.333 = 133.333 I
I la 80,000 = 80.000 I
I la 66,666 = 66.666 I
I 2 a 53,333 = 106,666 I
I 2 a 40,000 = 80,000 I
I 5 a 33.333 = 166,665 I

2 a 26,666 = 53.332 I
12 a 20,000 = 240.000 I
24 a 13,333 = 319.992 I
5 a 10.666 = 53,330 I
1 a 8000 = 8.000 I

54 a 6666 = 359.964 I
5 a 5333 = 26,665 I

70 a 4000 = 280.000 I
216 a 2666 = 575.856 I

2 a 2000 = 4000 I
531 a 1333 = 707,823 I
670 a 666 == 446.220 I
945 a 400 = 378,000 I

letc. etc., în total 40,000 câștiguri. I
Toate câștigurile se plătesc imediat I 

după tragere în monedă de aur subt I 
controlul guvernului germân. Noi sun- I 
tem însărcinați cu desfacerea loselor I 
originale a acestei noaue și mari Iote- I 
rie de bani, espedându-le cu prețul ofi- I 
cialmente hotărît fără alte cheltueli. I 
Tragerea se începe I

la 9. luliu 1879
fiind oficialmente hotărît costul loselor I 
pentru această clasă și anume: I

fl. 10.80 cr. v. a.
pentru un los întreg original I

fl. 5.40 cr. v. a.
pentru jumetate los original. I

Costul urmează a ni se transmite I 
franco in monedă hârtie austriacă sau | 
în timbre poștale austriace. îndată după I 
primirea costului espedăm fie-cărui co- I 
mandor directamente într’un envelop I 
bine închis losele originale comandate I 
învestite cu armarele țerei. Fie-cărei I 
espedițiuni de lose asociăm programul I 
tragerei tradus în limba română, și dupăl 
fie-care tragere, fie-care participant pri-1 
mesce lista oficială a tragerei, care listă I 
specifică într’un mod esact numerilel 
trase cu câștig ț deosebit de aceasta nu-| 
merile trase cu câștig se publică și I 
prin toate fiarele principale din Austria. I 
Mulțămim publicului austriac pentru I 
încrederea arătată pănă acuma, făgă-l 
duind că și în viitoriu vom efectua toatei 
comandele prompt și esact. Rugăm al 
trimite comandele cât posibil curend înl 
tot cașul înaintea începerii tragerei șil 
anume cel mai târțliu pănă la |

9. luliu 1879. I
direct cătră adresa noastră: I

ISENTHAL & CO.
Biroul IWncipal de Loterie. I

' Hamburg. (Germania).
Corespondăm în limba română. Scrisori din 

liansilyania .sosesc în Hamburg în 80 de oare, 
u țamun publicului transilvan pentru partici

parea ciuduroasă la ântâia clasă a acestei Lo
terie, și suntem mândri de-a putâ anunța că 
mai mulți clienți din Transilvania au dobândit 
la sena ântâia a acestei loterie câștiguri conside
rabile, promitem asemenea de-a efectua coman- 

e e pentru tragerea de care tractează anunciul 
aț i cu aceeași esactitate și promptitudine.

■


